

# “水乡白云·江北生态明珠”正璀璨

## 白云湖街道奋力谱写高质量发展高品质生活新篇章

通讯员 吕文静

2023年,白云湖街道聚焦落实黄河重大国家战略、主动融入东强格局,在区委、区政府的正确领导下,按照街道“13666”工作思路,树牢“单项工作争冠军、整体工作创一流”的勇气和担当,有解补短板,敢解拉长板,善解树样板,各个领域异彩纷呈,上下一心交出高分“答卷”,推进“水乡白云·江北生态明珠”向纵深发展。

### 夯基垒台 积厚成势 基层党建迸发活力

“新”字开篇,成立党建工作区。今年以来,成立五个党建工作区,明确10项重点任务和6项运行机制,健全7项制度规范,梳理业务下沉和便民服务项目123项,试运行《党建工作区平时考核工作实施方案》,在政策、资金等方面优先向工作区倾斜,构建起执行有力、上下贯通的组织体系。“合”字为策,结对聚合发展。依托“水乡白云·映荷红心”党建品牌,深入开展党组织分类推进整体提升行动,组织10个村、10个双管单位、10家企业共同帮扶10个基础薄弱村,实现结对共建,推动优势资源向乡村汇集。“实”字为要,强化队伍建设。严格落实“三会一课”“主题党日+阳光议事”等制度,加强流动党员和年老体弱党员的教育管理,健全支部12项党建基础档案,开展全覆盖检查指导;深入推进党员教育“十百千万”工程,开展万名党员大轮训培训班12期,依托山东节点生态农业实训基地建设打造街道党校分中心。

### 靶心不变 聚焦不散 项目建设步伐坚实

经济运行进位争先。以超常规力度和果断举措抓好抓牢经济运行工作,经济总量持续扩大、质量稳步提高。固定资产投资、工业投资、技改投资、限上批零住餐销售额等4项主要经济指标已完成全年目标任务;一般公共预算收入、规模以上工业总产值、建安投资较去年同期显著增长。规上工业总产值、工业投资、技改投资等经济指标,排名在全区领先。

产业发展提质增效。紧扣“项目攻坚突破”主题主线,坚持项目为王理念,梳理项目清单,挂图作战、压茬推进,力促新建项目早开工、开工项目早竣工、竣工项目早投产。注重企业发展,扶持欧耶智杰、万林包装、明祥木业、优诺箱包等实体经济,帮助企业做优做精;加快木业创智产业园招商宣传力度,优化政策、细化措施、强化服务,吸引更多企业落户产业园区;盘活原恒源纸业闲置土地,招引长清区新三上市的红霖原包公司,在原有恒源公司基础上,变更法人,合资入股,依靠存量引增量,实现了闲置土地的“腾笼换鸟”;协调建设铜响乐器产业园,把相关资源聚集起来,形成发展合力;章丘港区靠前谋划。

抢抓小清河复航及章丘港区建设的重要机遇,充分挖掘发展潜能,规划建设“小清河章丘港-白云湖”物流产业园,依托小清河、绣江河和国道308、潘王路,充分发挥陆路、水路“两栖”运输优势,通过市场化运作模式,完善园区配套设施,优化运营管理条件,做强现代物流产业,建成内陆地区初具规模的“物流运输中心”。

农业项目做深做优。招引山东节点生态农业有限公司,建设粮食烘干塔和粮食仓储项目,并采用“分转法”,推动企业主辅分离,成立钧旭元商贸有限公司,在全区实现首家农贸分离,打造农

业种植、存储、销售完整链路,提升产业深度。规范“白莲藕、特色果蔬”等产业基地,积极注册“地域产品、地理标志产品”,做大产品批发销售,做强农产品深加工,打造地域特色优质品牌,提升产业优度。

### 文旅融合 特色发展 乡村振兴鲜明亮丽

深化白云湖“水乡白云”乡村振兴齐鲁样板区县级示范区建设,街道被评为“山东省乡村振兴示范乡(镇、街)”,辖区金生源乐器厂、蒲苇草编手工技被评为“全



举办白云湖生态文化旅游节。



开展“浪漫开跑520 相约生态白云湖”半程马拉松赛。



成立五个“党建工作区”。

省乡村特色文化艺术典型案例”。长鹿项目“快”推进。主动协调相关部门单位与长鹿项目方多次召开协调推进会,先后解决施工便道、水沟迁移、临水临电、项目临时办公区等问题。项目于今年5月一期项目试营业。民宿项目“稳”落地。整理现有闲置民房资源,招引“水乡云筑”民宿项目,建设集康养民宿、房车露营、餐饮垂钓等于一体的民宿聚落区,让农村“沉睡的资产”重现生机。文旅活动“齐”开花。开展“浪漫开跑520 相约生态白云湖”半程马拉松赛,吸引600余名选手参赛,受到了社会各界广泛关注。开展为期一个月的“乡村好时节·Let's购主题年”暨白云湖生态文化旅游节活动,游客数量达三十万人次,日接待游客最高峰时达两万余人次,切实提升了白云湖的知名度、美誉度,推动实现聚人气、育商机、促消费、增收入的有机结合。依托综合文化服务中心、新时代文明实践阵地,开展“广场舞比赛”“戏曲进乡村”等各类惠民文化活动,丰富群众娱乐生活。廉洁文化“结”硕果。深入打造“水乡白云 莲品廉心”特色廉洁文化品牌,构建“1+5+N”多元廉洁文化矩阵,推进“廉洁文化+旅游产业”融合发展,廉洁文化教育基地被评为济南市“市级廉洁文化建设示范基地”。

### 关注民生 增进民利 民生福祉有效改善

抓“实”推进民生工程。积极推进农田水利、村级广场等民生实事80余个,完成群众反映强烈的郑码村东外环,黄家塘村主干道等5条道路的硬化工作,推进6个村,6543亩土地实施高标准农

田建设。创“新”基层治理模式。依托12345市民热线平台,实施办理结果“日通报”制度,多个月份热线工单实现过程满意度、结果满意度两个100%。依托“治理有章”基层治理平台,推进“议事厅+网格”“网格+立审执”等创新机制,累计上报网格工单4000余件,精准高效满足群众需求。着力打造“小网格”模式,以网格化管理助推便民服务、民意征集、矛盾化解等民生领域工作。提“升”医疗服务水平。协调开设“白云湖医院北岸诊所”,辐射周边13个村,1.8万余人,解决北岸群众看病远、就医难的问题。组织机关干部、村干部105名对“一老一小”特殊群体开展帮扶工作,落实“工作区周走访、村日探视”等制度。解“决”群众就业难题。结合辖区企业发展现状,项目建设情况,积极与企业沟通对接用工事宜,安置剩余劳动力500余人,切实提升群众获得感、幸福感、安全感。盯“牢”耕地保护红线。落实机关干部、党建工作区“双包村”制度,以清单化方式,逐村下达专项整治目标,绘制进度表、进度图,遏制耕地“非农化”、永久基本农田“非粮化”,推进耕地保护工作。

### 奋力提升 持续优化 生态底色愈加亮丽

人居环境整治再启新篇。对照农村人居环境整治标准,对村居道路两侧、村内村外、房前屋后、沟渠坑塘等区域存在的四大堆、黑臭水体等区域存在的四大堆、黑臭水体等区域存在的四大堆、黑臭水体等区域存在的四大堆,针对各村污水处理、垃圾治理、村容村貌整治等工作开展全面检查;扎实开展文明典范城市创建、国省道沿线整治工程,街道环境焕然一新,文明程度走深走实。白云湖生态提升再奏强音。按照“水清、湖畅、岸绿、景美、宜游”的总体目标,始终把白云湖湿地保护作为重中之重,加大湿地保护整治力度,开展提升工程,优化景观品质,完善配套设施,生态环境不断改善、持续向好。大气污染防治再绘重彩。街道不断提升思想认识,强化联动机制,加强扬尘管控,做好配套保障,进一步强化责任落实,牢牢把握上级要求,认真研判形式,创新工作措施,思想上不松懈、落实上有力、效果上有提升,扎实打好“蓝天白云”保卫战。

下一步,白云湖街道将把智慧和力量汇聚到目标任务上来,出实招、用实劲、求实效,大力推进“水乡白云·江北生态明珠”建设,为新时代济东强区建设贡献白云湖力量。



白云湖生态底色愈加亮丽。